

ЛЕНИН СЮРЕС

12-ти арзэ потэ

ВКП(б)-лэн УАССР-ысь
Глазов Райкомезлэн,
Райсоветлэн но
Горсоветлэн органы

Калыклэн бадзым праздникез

Красной Армия—асьмелэн гордость, чести но славы.

Пролетарской государствоэн нырьсь улон араз Ленинэн но Сталинэн кылдытэмын дуса, асьмелэн доблестей Красной Армии отоготы кариз Советской страналэсь границаосса иностранной интервентьеслэсь, нагопову пазгыз но советской музьеосысь сэрпалтэз белогвардейской бандасоты. 1918-1921 ардэс ванзы асьмелэн армиямыл быронтэм славаз.

Куке асьмелэн калыкмы кутскыз мирной, созидательной труд борды, куке лэстийскыны кутскыз социалистической индустрия, куке лэстийскыз выльыз, историйн адылмэтэ социалистической земледелие, ку калыклэн выль улонэз лэстийскыз,—Красной Армия минутлы но ёз лобомытылы асьлэстыз бдительность но котьку зэркы сылэз но сылэ советской рубежэсты возмаса, советской калыкысь ужэз, улонэз но шудэ возмаса.

Красной Армиез справедливо нимало мирлэн армиеыз. Солэн вооруженной кужмез, солэн автоматэз сдерживать карылызы но сдерживать каро империалистической энциклэсьлэсь агрессивной намереносса.

Асьмеос нимаськомы асьмелэсь армиез воронтэмен. И со озы ик луэ. Рабоче-Крестьянской Красной Армиелэн воронтэмез заложить каремын солэн самой природаз.

Красной Армия луэ освобожденной рабочийёслэн но крестьянёслэн армиеыз, Октябрьской революциэн армиеыз, рабочий классэн диктатураезлэн армиеыз. Красной Армия луэ асьмелэн странаосытмы калыкыёс кустын братстволэн армиеыз, асьмелэн странаосытмы пачкатым калыкыёсты мозмытэсь армиез, асьмелэн странаосытмы калыкыёслэсь независимость но свободазэс возмаса армиез. Красной Армия воспитываться кариське интернационализмэн духеныз; интернационализмэн чувствосыз проникать каро быдэс асьмелэсь армиез.

Та бордын луэ секрет ваньмылэн асьмелэн воронтысьмылэн гражданской войналэн фронтёсез но али асьмелэн успехёсымы, ку героической Красной Армия мозмытэз павской кабалазы 13 миллионэз асьмелэсь единокровной братсьемес—украинецёсты но белорусцёсты,—и али но, ку героической Красной Армия юртэ финской калыкы мозмытскыны белогвардейской владычестволэсь.

Красной Армия, Красной Военно-Морской Флот вормылызы но вормызы великой бойёсымы выль человечество

нонна, калыкыёслэн эриесы но шудзы понна!

Капиталистической странаосын армилэсь калык кышкалэз но али но кышка на. Капиталэн странаосаз калык но армия кустын вань висьет, кудыз армиез висья калыкыёслэсь.

Озы ёвёл асьмелэн, СССР-ын. Асьмелэн „калык но армия луэ одиг быдэсэн, одиг семьяен. Асьмелэн кад дуннеын нокытын но ёвёл калык ласяны армиялы сычөөсь гажанөөсь но сюлмаськонэсь отношенос. Асьмелэн армиез ярато, сое гажало, со сырьсь сюлмасько.

Тунэ асьмеос праздновать кариськомы асьмелэн армиямылэн существованиезэсь кызы кыктыгызэ годовщиназэ. Та славной дыре Красной Армия но Военно-Морской Флот котькулэсь но кужмөөсь дуса лыктоно. Асьмелэн правительствозэсь котькутэ заданиосса соос быдэстаны быгатозы!

Асьмелэн родинамы—мужественной, волевой но храброй калыкыёслэн страназы, кудёсыз герзаськемын цельёслэн но интересёслэн единствоенызы. Асьмелэн калыкмылэн историез тырмеми героизмэн синмаськомон примерёсыныз. Ворошилов эшлэн образной верамерэз, асьмелэн калыкмы не только быгатэ, но и яратэ воевать но карыны.

Орудиез киосы кутыса родина понна, коммунизм понна, Сталин понна нюръяскыны—советской патриотлэн самой выль честез. На поле брани подвиг лэстийскыны—та сырьсь малпало асьмелэн миллионёсыз калыкыёс, малпало егитэсь пионерёс но трудлэн ветеранёсыз, пиосмуртёс но нылкышнос. И тунэ, 23 февралэ, Красной Армиелэн но Военно-Морской Флотлэн годовщиназы, великой народной праздниклэн нуналэз, не только красноармеецёс но краснофлотецёс, командирёс но политработникёс, но и калыкыёс, кудёсыз занять каремын мирной трудэн заводёсыны но колхозёсыны, учрежденосыны но научной институтёсыны, воинской присягалэсь торжественной кытёсэс повторять карозы:

„Мон котьку но дась Рабоче-Крестьянской—Правительстволэн приказэз аслэстым Родинаме—Советской Социалистической Республикаослэсь Союзэс защищать карыны и, Рабоче-Крестьянской Красной Армиелэн воинэз дуса, мон клануться кариськыско защищать карыны сое мужественно, быгатыса, достоинствоен но честен, врагёс азын быдэсак вормонэз баскыт понна аслэстым вирме но самой улонме но жалатэ.“

ЛЕНИНГРАДСКОЙ ВОЕННОЙ ОКРУГЛЭН ШТАБЕЗЛЭН ОПЕРСВОДКАЕЗ

18 февраль кустын Карельской перешеекы асьмелэн наступлениемы азинадыко развигатьса каре. Асьмелэн частёсымылэн натискы улын противник отступать каре.

Асьмелэн частёсымы потызы Вуокен Ярви но Яюряпяэн-Ярви озероос кустысь Салмен Кайта шур выль, баскытызы: укрепленной пунктэз но Муола селоз, Выборгысен 10 километр кемы югынгес Приморской чугун скорелэсь Сомме станциез, Юханнес городз но Приморской чугун скорелэсь Максалахти станцияз, озы потызы Биорке островлэсь северегес Финской заливлэн западной побережияз.

17 но 18 февралэ асьмелэн вой-

скосынымы баскытымы противникысь 313 оборонительной укрепленной пунктёс, соос пблысь 41 железобетонной артиллерийской сооружениос. 11 февралысен кутскыса 18 февралэз асьмелэн частёсынымы баскытымы противникысь ваньмыз 475 оборонительной укрепленной пунктёс, соос пблысь 92 железобетонной артиллерийской сооружениос.

Фронтлэн мукетьёсез участокёсез номер ик воитыськонтьёс думтэ.

Асьмелэн авиациямы противниклэн войскаосыз но военной объектёсыз выль активной боевой действосты нуиз. Орчтем воздушной бойёсыны противниклэн 21 самолетэз усыбатымын.



Ленин но Сталин—Красной Армиелэн организаторёсыз но строительёсыз

Кулонтэм славаэн оевать каремын Красной Армиелэн воронтэмез знамяосыз. Асьмелэн боецёсымылэн, командирёсымылэн но политработникёсымылэн героической подвигёсы быдэс дуннелы паскыт тодмөөсь.

Советской властылэн кылдонэзлэн нырьсь арбёсез Красной Армиелэн оружиезлэсь лек кужымзэ белогвардеецёс но интервентёс ас вылазы шомызы. Отыз арбёсыны та оружие эшпо но золгес шонер разит карыны кутскыз, ку военной техникалэн берло кытёсызты вооружить карем асьмелэн красноармейской частёсынымы пездыт сётово дуиз японской самурайёслы Хасан дорын, Халхин Гол вылын, кудёсыз туртско вал прощупать карыны асьмелэсь кужымёсес. Красной Армиелэн кужымез кемалэсь ик ёвёл продемонстрировать каремын вал Заладной Украиназы но Западной Белоруссияны асьмелэсь единокровной братсьемес панской зйбет улысь мозмытон дырзя; со демонстрироваться кариське али по, ку Красной Армия финской калыкы юртат сётыса, белофинской бандасоты жалатэс громить каре.

Аслаз воронтэм кужымезлы Красной Армия ваньмызэсь нырьсь обялана луэ солы, что сое кылдытызы но строить карызы, гениальнось революционной вождёс Ленин но Сталин.

Октябрьской социалистической революциэн нырьсь нуналёсысеныз ик Ленин но Сталин дозна ясно вал, что социализмэн вооруженной кужымёсызтэк советской власты кулон дыре вуёмон кышкыт угрожать кароз, ибо рабочийёслэсь но крестьянёслэсь властысь синазкылыса возис капиталистической мир внутренией контрреволюциямы юртнымы лыктоз.

Вот малы Ленинлэн-Сталинлэн партизы Советской республикалэн улонэзлэн нырьсь нуналёсез ик кутскыз организовать карыны выльыз, революционной армиез.

Гражданской войналэн арбёсез интервентёсламы но белогвардеецёсламы думит Красной Армиелэн нюръясконаз выль руководствоз Ленин но Сталин асьсөөс быдэсызы.

Ленинлэн но Сталинлэн Чош ужамы асыныз луэ великой содружестволэн, огод огодлэсь валамлэн, мыслэсэн но действилэн единствоылэн образценыз. Соза-а тазэ-а решениосты кутон дырля, Ленин советоваться кариське Сталинэн, лыдэ баскыт солаз замечаниосса но тудатянтёсэ.

Ваньмаз фронтёсыны боевой обстановкосты тодыса воземнызы, Ленин но Сталин сётызы распоряжение главносты, фронтоволы, армейской командованнелы. Чукнассен ик уж борды кутскыкуз, Владимир Ильич ваньмызэсь нырьсь оперативной доносениосты внимательно изучать карылыз, собере телеграммаосты ысылэз, прямой проводатэи созэ-а тазэ-а муртэз йтчалэз, чтобы срочной директиваоты сётыны.

Критическы дурьёсы, ку фронтлы куашкан грозить каре, ужез шонертыны понна Ленин отчы Сталинэз ысылэз. Царицынын, Восточной фронтлы, Юденичлэн бандазлэсь Петроградлэн оборонаяз, Деникинлэсь „добровольческой“ армияз пазгоньин, врангелевской фронтлы—котькытын Сталин эш партилэсь ответственной поручениосса быдэсыса, врагез пазгонэз обеспечивать карылыз.

Красноармейской частёсты белогвардейщинаен нюръясконаз огазеяса, соослэсь боевоспособностёсез жутыса, Сталин эш со кустын ик кылдыгыз ялам выльёсэ но выльёсэ войсковой соединениосты, кудёсыз противниклэсь котькычэ напорэз куашкатыны способносты. Именно та секытэсь арбёсы кылдытэмын вал Нырьсез доблестной Конной армия, кудызлэн одиг нимыз гинэ неприятелэз куалекыан дыре вуттылыз.

Сталин дуиз боевой операциясыны кивалтово луиз сычэ условносыны, ку предаель Троцкий но солон сподручностыз котькызы туртскылызы асьмелэн успехёсымылы локетыны, соосты куашкатыны. Нош та туртскытёс провалытэсь кариськызы Сталин эшлэн бдительностез сэрэн, кудыз подлой троцкистёсты, калыкысь врагёсэз жалатэс пазгылыз.

Ленинлэн но Сталинлэн гениальной руководствозы нутыз асьмелэсь странаос белогвардеецёсты но интервентёсты вормонэ. Советской калык баскытыз дуонлык занятыса кариськыны мирной, созидательной ужэн.

Владимир Ильичлэн кулэм безраз калыкыёслэн вождызы Сталин эш, Красной Армиелэсь но Военно-Морской Флотлэсь кужымзэ юнматыны Ленинлэн гроб азаяз клятва сётиз, социалистической государствоэн вооруженной кужымёсыз сырьсь сюлмаськонэз дугдылытэк нуэ.

Красной Армиелэн работникёсыныз пумиськыкуз чем дырля Сталин эш соослы сычэ волростёсты сёты, кудёсыз возматэ солэн военной

ужез мур тодэмез сырьсь. И котьку но—Главной Военной Советлэн заседанияз-а со мед луоз, кудаз Сталин эш луэ членэн, яке мукетьёсез специальной совещаниосын, яке командирёсыны частной беседаны— асьмелэн великой вождымылэн, дышетисьмылэн но другмылэн нырьсь планын ик странамылэн безопасностез сырьсь сюлмаськонэз, а озы бере Красной Армиез но Военно-Морской Флотэз кужмоятон сырьсь.

Армиез, флотэз, авиацияз вооружить каронлэн ваньмаз детальёсез Сталин эш вникать каре, со сюлмаське асьмелэн пехотамы сырьсь, артиллерия, авиация, морской флот, танковой но инженерной частёсы сырьсь. Асьмелэн государствомылэн вооруженной кужымёсызлэн ваньмыстыз видёсынысты боецёс но командирёс тодо но шёдо Сталин эшлэсь рап сюлмаськемзэ.

Асьмелэн странамылэсь индустриализация ноку но вулымтэ жуждалае жутись сталинской пятилеткаос дуонлык сётызы снабдить карыны Красной Армиез сычөөсынызы совершенной вооружениен но техникаэн, кудёсыз карызы сое дуннеысь самой кужмо армиез. Асьмелэн калыкыёсымы, кудёсызы страна доверит кариз оружие, Ленинлэн-Сталинлэн партиенызы воспитать каремын безграничной преданностылэн духеныз.

Тодэ ваёмы Советской Союзлэн Геройёсызлэсь нимтёсэс Штернлэсь, Кравченколэсь, Смушкевичлэсь, Мошлякылы но мукетьёсызлэсь эшлэсь. Соослэн героизмы но отвагазы быдэс дуннелы тодмөөсь!

Красной Армиелэн командирёсыз но боецёсыз асьмелэсь родиналы преданностёсез доказать карызы но доказывать каро ваньмаз участокёсымын, кытчы соосты направить каре командование. Сталинской сокольёс, отважнось пехотинецёс, артиллеристёс, танкистёс, связистёс, краснофлотецёс—ваньмыз Красной Армия но Военно-Морской Флот ширпотомтэм стезаэн сыло социализмэсь страназэ возманын.

Таин асьмеос обянанносты дуиськомы Ленинлы но Сталинлы, кудёсызылэн гениальной руководствозы улсын Красной Армия но Военно-Морской Флот кылдызы, будызы, юнмазы но али представлять каро асынызы асьмелэн социалистической родинамылэн врагёсыз понна кышкыт дуись, могучей кужмоз.

Советской Союзлэн Героез
Д. Левченко.

ПАРТИЙНОЙ УЛОН

СОБРАНИЕ НЕОРГАНИЗОВАННО ЯЛЫСКИЗЫ

Часак 3 час. Горсоветысь первичной парторганизацилэн секретарез Злобина эш паймемын. Собрание устыны дыр ни, нош партилэн 16 членъёсыз но кандидатъёсыз пöлысь надакес эшшо ыз лыкта на.

—Малы уг лыкто Исакова, Романенко. Невоструев, Дьяконов? Ведь соослы собрание сярсы кемалась ивортэмь.

Злобина эш куалектэмь коммунистёслэн собрание неаккуратно лыктэмьнызы. Со вераське телефонэти:

—Исакова эш, тиледлы тодмо ёвдла ма собрание 3 часэ кутске шумыса? Али ик дыбыр лык.

Озы Романенко собрание опоздать кариз быдэс часлы, Исакова жыны часлы, Уховский, Невоструев, Дьяконов быдэн 15 минутлы.

Тазы неорганизованно ялыскизы отчетно-выборной собрание горсоветысь первичной партийной организацилэн коммунистёсыз.

Жыны часлы бере кылыса собрание кутскиз. Отчетной докладэн выступить кариз первичной партийной организацилэн секретарез Злобина эш.

Отчёт сётон дыр куспун орчтэмь 19 партийной собрание. Та собраниеосын обсуждать карылемын агитационко-массовой ужез нуон сярсы, коммунистёслэн идейно-политической будоны сярсы но мукет вопроствёс. Нош партийной организацилэн ведомственной производстоосын партийной контроль нуон сярсы вопроствёс собрание ог-пол но ыз эскерыл. Партийной организацилэн секретарез Злобина эш, уг тодо умой-умой рабочийёсты, соослэс улэмэс.

Партийной ужлан важнейшой участокэс—коммунистёслэс марксиско-ленинско образованизэс кулэзья суктон луэ. Нош та первичной партиорганизацилэн данакес коммунистёс партилэс историзэ ляб изучать каро. Дьяконов, Романенко, Щепина коммунистёс 2-3 главаз лядо на. Теоретической конференциос, дискуссияс ой вал, кык пол гинэ собеседование орчтэмь.

Коммунистёс делово, по-большевистски критиковать каризы первичной партийной организацилэн ужкыстыз тырмымтэосты.

—Интысь советёсы быръёнъёс орчем бере агитационно-массовой ужез партиорганизацилэн ыз юматы, — шуиз прениын Дьяконов эш. —Ужъёс сыло али бадъимесь, агитаторъёсын ужез нуалымсь нуоно. Асьме партиорганизацилэн коммунистёслэн дышеткэмъёсы эвкес ёвдл, озы

луыса но соос уг дышетско. Советской активлэн курсаз дышетскыны туж ичез ветлэ. Собрание Дьяконов эш вера, что парти членэ кандидатъёсын уж ичи нуыське, кандидатэ пырем дырысен жоген ар луоз ни, нош асьмелэн секретарьмы Злобина эш ог-пол но ыз на юа кызы мон дышетскысько, кызы ужасько.

Прениын выступающей Горбушин вераз, что партиорганизацилэн плантэк ужаз, ойг дыре ог-6 толзэс ой вал Злобина эшлэн ужаны планэз. Партийной контроль ёвдлэн куд-огез производстоос производственной планъёссэс уг быдэсьяло: Кирзавод кылем арын планэз 75 процентлы сяна ыз быдэсты. Прочса бм ужалэ производстоосыс азымнысь адымносты—стахановецъёсты но учарникъёсты парти пыртонъя.

Первичной парторганизацилэн секретарезлэс Злобина эшлэс ужэз туж умой критиковать кариз Исакова эш.

—Миям секретарьмы Злобина эш коммунистёсты ачиз неаккуратностылы дышетылэ. Лыктиськод партсобрание дыраз, одно ик час, жыны витёно луэ, дыраз партсобрание уг кутске, куд-ог дыре срываться но карискылызы. Табере партийной поручение сярсы. Куд-огезлы коммунистёслы, тужгес егитъёсызлы, конкретной партийной поручение ыз сётчалляла. Тани мыным, Романенколы, Невоструевлы нитысь Советёсы быръёнъёс дыря Злобина эш тй агитаторъёс шуыса вераз но со вылын буйгатскиз, кызы ми ужаськом, кычэ милемлы юртэт кулэ, сонн интересоваться ыз карискылы. Уховский эш агитколлективен кивалтись луыса, огпол но агитаторъёсты ыз люкалы.

Первичной партиорганизацилэн туж ляб кивалтэ комсомольской организацилэн но. Комсомоллы партиприкрепленной Корепанов комсомольской организацилэн ужамез но улэмэз сярсы номере но уг тоды. 1939 ар куспун гинэ комсомольской организацилэн секретарьёсыз 4 пол воштыськызы.

Отчетной докладъя прениын выступить каризы 7 мурт. Собраниелэн участникъёсыз первичной партиорганизацилэн секретарезлэс ужэз критиковать карыса, соосты палдуртонъя конкретной предложениос сётылэзы.

Партийной собрание первичной партиорганизацилэн секретарезлэс ужэз удовлетворительноен признать кариз. Партиорганизацилэн секретареныз быръемын Злобина эш, заместительёсыныз Уховский но Исакова эшъёс.

Ч. А.

Коммунист'еслэн колхозын валтись рользы будиз

Коротай колхозын первичной партийной организацилэн кылем арын декабрь толэзын гинэ кыдытэмь. Сонн ик отчетно-выборной собрание отчетной доклад нитые информационной доклад лэстэмь вал. Собрание ваньмыз коммунистёс организовано но тупатэм дыре лядаскызы. Прениын 3 мурт вераськызы. Собрание пусьыз, что коммунистёслэн колхозной производстоын валтись рользы будэмь.

Партиорганизацилэн выдй урожай понна нурьяськонэз възглавить каре. Колхозникъёс ас вылазы кутнысь обязательство 1940 арын вань кизёно площадь вылысь сю пудьем урожай басыны. Колхозын кыдытэмь 2 ефремовской звеноос. Ю кидыс тырмымон кыстэмь но ваньмыз триеровать каремын. Плугъёс, уснос, снес тйрлык тупатъяса быдэстэмь.

Нош озы ик партиорганизацилэн секретарезлэс Новокрещенов эшлэс (со ик колхозлэн председателэз)

ужкыстыз тырмымтэ нитысты но пусьызы. Тулыс кизёна даскыдонны лэстымтэ ужъёс вань на. Фермаосты пудоосын комплектовать карон план но тырмымтэ.

Вераны кудэ, что коммунистёс асьмэлэс идейно-политической уровеньзэс жутонны ичи ужало. Ельцов, Новокрещенов П. И. но куд ог мукетьёсыз „ВКП(б)-дэс историзлэс Краткой курсэз“ ляб изучать каро.

Озы ик собрание критика улэ шедьтэмь вал ВКП(б)-лэн райкомезлэн парткабинетдэс ужез. Тае таче фактёс възматэ. Кылем арын сизылы ВКП(б)-лэн райкомезлэн пропагандистэз Зорин 2 час куспун „ВКП(б)-лэн историзлэн Краткой курсэзлэн“ 3, 4 но 5 главаз лекция лядиз. Тани сычэ лекциос пайда ичи сёто. Али нош лекциос но собеседованиос уг орчтыгъёсыко ни.

Первичной партиорганизацилэн секретареныз быръемын Новокрещенов эш.

Марков.

СЛАВА НАШИМ ДОБЛЕСТНЫМ БОЙЦАМ И КОМАНДИРАМ!

СЛАВА ГЕРОЯМ БОРЬБЫ С БЕЛОФИННАМИ!

„За Сталина!
За Родину!“

На батарею, которой командует Герой Советского Союза тов. Маргулис, напала банда белофиннов, численностью свыше 300 человек. Командир батареи не растерялся и принял решение—отбить атаку и уничтожить банду.

50 белофиннов атаковали батарею в лоб, около 60 зашли с тыла и до 200 наседали с флангов.

Тов. Маргулис оставил у пушек по два человека с приказом: расстреливать бандитов в упор! Остальные наши бойцы во главе с командиром повели оборону с флангов и тыла.

Бесчисленные атаки белофиннов не имели успеха. Противник был деморализован упорством и стойкостью красных артиллеристов, расстреливавших бандитов в упор из пушек, пулеметов, винтовок.

Вскоре герой Маргулис повел бойцов в наступление. С возгласами „За Сталина! За родину!“ они пошли в атаку. Банда, испугавшись штыкового удара, в панике бежала. На поле боя остались десятки убитых белофиннов.

Бесстрашие и самоотверженность

Командир танкового взвода Герой Советского Союза младший лейтенант Николай Кичигин, находясь в разведке, был встречен сильным пулеметным огнем противника. Выяснив обстановку, тов. Кичигин возвращался в расположение своей части. В это время его танк наскочил на мину, был подорван и загорелся. Младший лейтенант был ранен в горло и колено. Противник обстреливал горящую машину. Несмотря на это, Кичигин под огнем вылез из танка, вытащил из него раненых башенного стрелка и механика-водителя и оказал им первую помощь.

Противник наступал, а Кичигин мог встретить его только слабым огнем. Тогда он, рискуя жизнью, снова влез в горящий танк, достал ящик с гранатами и затем в течение шести часов отбивался от наседавших белофиннов, пока не подошла наша пехота. Но и после этого герой оставался на поле боя и, только подчиняясь приказу комиссара, позволил увести себя в госпиталь.

Ворошиловские залпы

Командир Нанейшвили вел девятку бомбардировщиков.

Самолеты постепенно приближались к цели.

Перелетев границу, Нанейшвили посмотрел вниз. Увидел наступающие части Красной армии. Еще несколько десятков километров полета, потом маневр, и поворот на железнодорожный узел.

Внизу блеснула рельсы, показались стационарные строения. В этот момент штурман Соколов точно навел прицел, и девятка, равняясь по ведущему, метко сбросила бомбы. Взметнулись языки огня. Разлетелись в стороны осколки военных вагонов, рельсов, шпал.

Разворачиваясь, командир громко крикнул штурману в микрофон:

—Точная работа!

И самолеты взяли обратный курс...



СЛАВА НАШЕЙ ЛЮБИМОЙ ПОБЕДОНОСНОЙ КРАСНОЙ АРМИИ!

(Фото-клише ТАСС.)

Один против пяти

Артиллерист тов. Харитонов в бою нов, израсходовав все патроны, остался один у своего орудия, но ром уничтожил пять человек, с честью выполнив боевую задачу, и сам финны подошан близко, тов. Харитонов остался жив.

Воины Красной Армии в плен не сдаются!

Во время одного из боев лейтенанта Лепашева окружила группа белофинских офицеров.

Мужественный красный командир встретил противника гранатой. Два офицера были сразу убиты. Шесть оставшихся в живых набросились на товарища Лепашева, начерезались взять его в плен. Завязалась неравная рукопашная схватка.

Лепашев смело и храбро бил бандитов, но, оглушенный ударом, упал.

Герой-тракторист

Отряд белофиннов напал на роту, охраняющую командный пункт. В это время близости проезжал на своем тракторе водитель Койда. Он вез боеприпасы и пищу бойцам.

Шквальным огнем автоматов уже был скошен пулеметный расчет. Увидев это, Койда соскочил с трактора и бросился к пулемету. Еще мгновение — и по наступающему противнику ударила горячая пулеметная струя. Койда бил уверенно и метко, белофинны падали один за другим, густо устилая снег своими трупами. Их атака захлебнулась как раз в тот момент, когда Койда израсходовал последний патрон.

Но это была только первая атака. Опомившись от полученного удара, шкворовцы снова ринулись вперед. Койда не растерялся и на этот раз. Вскочив снова на трактор, он на большой скорости повел его на врага, врезавшись в самую гущу наступающих. Он сшибал их корпусом машины, давил гусеницами, расстреливал из ручного пулемета. Увлеченные его порывом, красноармейцы ударили штыки и опрокинули банду. Вроном убитых и раненых, белофинны в панике бежали.

Президиум Верховного Совета СССР присвоил тов. Койде звание Героя Советского Союза.

Во славу великой родины, за любимого Сталина!

В. Луговской

ФРОНТОВАЯ ПЕСНЯ О СТАЛИНЕ

Вспомним, вспомним, боевой товарищ—
Чуть прошли мы наши рубежи,
Стали нас спрашивать:
«товарищ,
Как здоровье Сталина?—скажи!»
— Он здоров, здоров,—мы отвечаем,—
Он здоров, учитель и отец.
Он послал сюда,—мы отвечаем,—
Сотни тысяч преданных сердец.
Он видал ребят из нашей роты,
Как мы бились в Грядно у моста,
Провожал ребят из нашей роты
На бои в далекие места.
Он смеялся с нами на походе,
Ободрял бойцов у огонька.
Он победу посылал в походе
К боевому знамени полка.
Мы несли по городам и селам
Золотые Сталина слова,
Поднимали города и села
За свои народные права.
Мы прошли великим нашим
фронтом, как идет весенняя
гроза,
День и ночь видали мы над
фронтом
Грозовые, твердые глаза.
Поднимайся, полковое знамя,
Развернись на Буге, на ветрах.
Мы клянемся, полковое знамя,
Далеко нести тебя в бою.
Ты всегда, повсюду, с нами
Сталин.
Боевой наш голос не умолк.
Что прикажет наш могучий
Сталин,
То исполнит наш любимый полк.
(Из журнала «Красноармеец»)

А. Твардовский.

СЛОВО РОДИНЫ

Когда боец прочтет в землянке—
Пускай не близкого числа—
Лишь мо от матери-крестьянки
С поклонами от посела;

Когда конверт обыкновенный
Дойдет к нему из милых рук
И почерк прежний, неизменный,
С волнением он узнает вдруг;

И, вложенный в письмо любовно,
Его растрогает потом
Рисунок радостный сыновний,
Где дом с трубой и дым столбом;

Когда, бываешь, не из дома,
Продрав долгие дальний путь,
Не от родных, не от знакомых,
А просто от кого-нибудь—

От женщины какой-то старой,
Забывшей, может быть, давно,
Придет письмо, придет подарок
Бойцу—какому—все равно;

Иль в строчках пламенных и прытких,
Бегающих вкось и вниз—вразлет,

На фронт девчонка на открытке
Свой поцелуй героям шлет;

Или, с заботливостью пылкой
Уложенные по одной,
Приходят скромные посылки
По почте нашей полевой,—

Все это—знак любви высокой,
Что родина питает к нам—
Своим родным, своим далеким,
Своим любимым сыновьям.

Ее заботливое слово
Всего надежней и верней
В лесах Финляндии суровой,
Среди снегов, среди камней,

До наших воинов доходит,
Живит, бодрит, зовет вперед.
Вселяет бодрость на походе,
В бою отваги придает.

И не забыт и не обижен
Никто из милых сыновей.
Чем дальше вы, тем сердцу ближе,
Тем сердцу родины милей!

Е. Городилов

РАСКАЗ ТАНКИСТА- ПУЛЕМЕТЧИКА

Мы ждали приказа. Эх, скоро ль
в походе
сумеет хватку свою показать пехота.
Пришло приказанье: танкисты
пехоте
поддержку в атаке должны
оказать.
Водитель подходит уверенно к
танку,
бойцы занимают спокойно
места.
Взрели моторы. И вот
спозаранку
идет, громохочая, наш
танк на врага.
деревья ломает железную грудью—
и просекой стеется путь
позади.
Я этой атаки вовек не забуду.
Эх, как мы летели!
И вот впереди
широкое поле раскинулось снегом.
За ним белофинны, замкнувшиеся
в бетон,
открыли по танку жестокий
огонь.
Но все мы готовы к сраженью
любому,
Суровой закалки советский навод-
Беру пулемет—мой любимый
знакомый—
огонь.. Танк все мчитя вперед
и вперед.
А я все строчу, вот одна.. вот
другая..
замолкли огненные точки врага.
А сзади пехота, в штыкоров
стреляя,
за танком спешит, добывает
врага.
Окончен уж бой.. И уж нет
белофиннов.
Мы все собрались у большого
костра—
пехота и танки в атаках едины,
и в плясках едины, и в песнях—
всегда!



(Фото-клише ТАСС)

Младший лейтенант Н. Шваков

Герой

Осенью прошлого года старшему лейтенанту Никифору Григорьевичу Большакову сказали:

— Вот вам люди—хорошие бойцы, командиры, полнотрабантики. Вот материальная часть. Сколачивайте крепкий, боеспособный дивизион. Справитесь?

— Будет сделано,—ответил командир.

Он был неутомим. Собирал всех наводчиков, сам становился к панораме и показывал, как надо быстро и точно наводить орудие в цель. В другой раз командир дивизиона был среди разведчиков, вычислителей. Он передавал им свой богатый, накопленный годами опыт, проверял, как выполнены прежние указания.

Появление этого простого, веселого, но весьма требовательного командира в отделении, во взводе, батарее было радостью для бойцов. Его успели полюбить за простоту, за веселую шутку, за отцовскую заботу о бойце и командире, за глубокое знание сложного артиллерийского дела.

И вот настал день боевой провер-

ки. Советская артиллерия открыла огонь по провокаторам войны, по врагам советского и финского народов. Дивизион подавлял участки, где находилась живая сила противника, его батареи.

Темп огня был замечательный.

Наши стрелковые подразделения, проходившие некоторое время спустя по «большаковским» участкам восхитались работой артиллеристов. Там, где еще недавно стояли вражеские орудия, валялись разбитые передки, виднелись глубокие воронки.

Стрелковые части подошли к основной линии белофинских укреплений. Враг вел бешеный огонь, защищая подступы к своим долговременным огненным точкам. Почти все огневые средства белофиннов были укрыты в деревянно-земляных блиндажах, в бетонированных точках, тщательно замаскированных. Работа нашей артиллерии была крайне затруднена: густой лес, холмы скрывали все, лишили возможности вести наблюдение.

Старинная артиллерийская поговорка гласит: «Не вижу—не стреляю». Надо было во что бы то ни стало врага видеть.

Командир дивизиона надел белый халат, взял винтовку, бинокль и с начальником своей разведки младшим лейтенантом Лаврентьевым пошел вперед.

Белофинны били из автоматов, пулеметов, минометов. Стреляла артиллерия. По лесу шел неумолимый треск, гул.

Ползком, маскируясь, командиры пробрались вперед. Они лежали за бугром, на скате высоты, обращенном к противнику. Занесенное снегом, покрытое редкими деревьями лежало впереди узкое болото. За ним поднимались высоты, поросшие сосняком. Между высотами скорее можно было угадать, чем увидеть, продолговатые заснеженные озера. Очень выгодный для обороны район. С высот простреливаются все подступы. Там, за болотом, расположены еще не разведанные бетонированные огневые точки врага, прикрытые целой сетью деревянно-земляных сооружений с пулеметами, малокалиберными орудиями.

Под непрерывным огнем противника старший лейтенант Большаков обследовал весь скат в районе переднего

края, намечая наблюдательные пункты. ...Большаков скрытно пробрался от одного пункта к другому, показывая командирам батарей их полосы наблюдения, ставя каждому из них конкретные задачи.

Белофинны обильно поливали район наблюдательных пунктов пулеметным и минометным огнем.

Командир дивизиона заметил посреди одной высоты подозрительный бугорок и темное, еле видимое пятнышко в верхней его части. Очевидно, под заснеженный холм было замаскировано какое-то долговременное сооружение белофиннов. Большаков указал цель лейтенанту Баякину:

— Подавить!

Командир батареи подготовил данные, передал на огневую позицию, и вот облако первого разрыва встало в стороне от бугра.

Поправка в углемере. Разрыв почти в створе с целью. Следующий снаряд заметнул снег и землю за бугром. Артиллерийская вилка была обеспечена.

Снаряды начали ложиться у самой цели. Два прямых попадания снесли с укрепленной точки землю и деревянные настли, и тотчас же появились белофинны. Они поодиночке «сыпались» из ненадежного сооруже-

ния, намереваясь улизнуть в лес. Враг остерегся. Но помешать работе артиллеристов он не мог.

Массированным огнем дивизион громил тылы врага, его обозы, артиллерию, резервы, нанося ему огромнейшие потери.

Своей самоотверженной работой артиллеристы расчистили путь пехоте.

За образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с финской белогвардейщиной и проявленные при этом доблесть и мужество многие бойцы и командиры, воспитанники старшего лейтенанта Большакова, награждены орденами и медалями Союза ССР.

Бесстрашному командиру дивизиона, беспартийному большевику Никифору Григорьевичу Большакову присвоено звание Героя Советского Союза.

Возвращаясь вечерами с наблюдательного пункта, Герой Советского Союза старший лейтенант Большаков подытоживает:

— Ну вот, братцы, еще над одной точкой поставили точку. На завтра тоже присмотрел, будет работа...

ОБОРОННО--МАССОВОЙ УЖЕЗ ЭШШО НО ЮНМАТОН ПОННА

Ленин-Сталинэн партиненз кылдытм Красной Армия 22 ар кустин героической сюресэз ортыса, аслэстыз боевой знамяссэ неувядасной славаен покрывь кариз. Социализмэн странаыстыз армиялэн доблестной воинёсыз свято возмало гражданской войналэн вагытыстыз героической традицисты.

Родиналэн врагёсыныз лекесь окваткаосын соос доказать каризы Ленин-Сталинэн ужезлы асьсэлэсь беззаветной преданностьсэс. Военной присягалэсь кылёссэ свято улонэ пыртса, асьмелэн геройёсмы—боецёс, командирёс, политработникёс пазытныз войналэсь провокаторёссыс Хаван, Халхин Гол дорын, Западной Украинанэн но Западной Белоруссиялэн бүсыосаз. Али Ленинградской военной округлэн частьёсыз жалытэк громить каро финской белоохранынаез. Красной Армия возматэ, что со везать карыны не только богаты, нош яратэ но.

Маннергеймовской бандаслэсь финляндской калыкэз мозмытон понна бойёсын будызы выльёсыз сюрёсысн героичес, кудёсыз адскимон возматныз войнаез улэтытисёслы советской оружилэсь кужымэ но мощьсэ, боецёсслэсь - революционерёсслэсь смелостьсэ, отвагазэ но героизмозэс. Быдэс страна, ваньмыз советской калык гордиться кариське родинамылэн верность но кышкастамэсь пиосыныз, кудёсыз мужественно но богатыса защищать каро социалистической родинаез, врагез быдэсак вормон понна уг жалыло асьсэлэсь вирзэс но улонэзэс.

Красной Армия аслэстыз безграничной яратонэ советской калык выражат каре Рабоче-Крестьянской Красной Армиялэн 22 годовщинаезлы ейсем социалистической соревнованилэн паськыт влскеменыз. Красной Армиясь но Военно-Морской Флотэсь славной юбилейэз Глазовской районьсы

но городьсы трудящойёс пумитало производственной жутсконэн, производственной планёсты мултэсэн быдэстэмен, оборонной ужез влмытэмен, славной Красной Армиялы тазалыко пополнение дасямен.

Красной Армиялэн нуналэз азе водочной заводьсы рабочийёслэн но служащойёслэн коллективизы басытыз обязательство февраль толэзылэсь производственной планэзэ 120 процентлы быдэстыны, а быдэстызы 125 процентлы. Осоавиахимовской организация татын та берло дыре 25 муртлы будыз. Первичной партийной организация профсоюзэн чом ортытызы рабочийёсын но служащойёсын противогазьёс поньса 5 километрэм тренировочной поход. Дасязы значикстыёты: ВС-20 мурт, ПВХО-20 мурт.

41-ти трестлэн 3 номеро кирпичной заводьсы рабочий-слесарь Н. Овсянников эш толэзем нормазэ Красной Армиялэн нуналэз азе 113 процентлы быдэстыз. Рабочий допризывник А. Васильев нормазэ 132 процентлы быдэстыз. Рабочий Т. Лагунов кык станокен ужа, нормазэ нуналмысь мултэсэн быдэстыз.

Нюлэс но сплав профсоюзлэн райкомез Красной Армиялэн но Военно-Морской Флотлэн 22 годовщинаезлы сизыса, 18 километрэм куасэн ветлонэз ортытызы, кудаз участвовать каризы 11 мурт, со сяна 15 мурт противогазэн 5 километр кеме ветлызы; 7 мурт ВС значоклы нормаос сдаты каризы.

Красноармейской семьяос сярэсь с у л а с ь к о. „Производственник“ артель 200 манет висьса. Со коньдонэн красноармеецёслэн семьяоссылы подарокёс басытын медо но соосты РККА-лэн XXII годовщинаезлы сизем торжественной заседанин сётылапы. Тазы ик „Швейпром“ артель красноармейской семьяослы быдэ котыр 50 манет висьса.

И. Марков.

Орденоносец В. И. Сизов



21 ар талэз азыыл В. И. Сизов эш наградить каремын вал „Красное

Знамя“ орденэн. 89 стрелковой полкын красноармеец луон дырвэз, Сизов эш отличиться кариськиз Псков дорын Булак-Балаховичлэн бандаслы пумит бойын. Аслаз 11 эштыёсыныз чом со кутыз ударэз противниклэн значительной группаезлэсь, пырыз белогвардеецёслэн мышказы но соослэсь батареязэс отбить кариз. Собрере Николаев красноармеецен чом со та батареязэ асьмелэн расположениемы вуттыз. Кема дыр чоже Сизов эш аслаз награждение сярэсь номре но бз тодылы. Демобилизоваться кариськыса, со аслаз родинаыз кошкыз. Кемалэсь ик бвл со шедьтэмын вал но Москвае наградазэ басытын йтемын вал. Али Сизов эш ужа Удмуртской АССР-ысь, Ярской районьсы „Сизово“ колхозлэн председателэз дуьса.

(ТАСС-лэн фото-клишеез.)

КРАСНОФЛОТЕЦЛЭН ГОЖТЭТЭЗ

Красноармеецлэн—дальневосточниклэн финокой белоохранынаен нюръяюкынын учотковать карем братен никезлы гожтэтэз.

Зеч-бур, Никита Иванович! Зырдыт красноармейской привет тынды истисько. Мон кылй, что тон белофиняёслы пумит бойёсын участвовать карид, кудёсыз асьмелэн героической Красной Армиясы асьсэлэсь вирзэ но улонэз жалытэк финской калыкэз маннергеймовской бандаслэн эйбеты улэсь мозмытон понна жугиське.

Мон али Военно-Морской Флотын служить карисько, школаын дашетскисько, тынад примередяя военной ужен отлично овладеть карыны малпасько, чтобы мед луо тй кадй ик асьме родинамылэн патриотэныз. Белофиняёсын бойёсын твэранить каремын шуьса тодй но, сюламе соослы синазыкыланэн тырмиз. Одыг гинэ мынам малпанэ вань,

чтобы асьмелэн доблестной Красной Армиясы маннергеймовской бандаслы мед пазыгос но финской калыклы эрикэ потыны мед юрттоз. А тынды, Никита, желать карисько, чтобы жоггес мед катыськод. Тынад бадёмын шугад со бордын, что белофиняёсты разгромить каронын участвовать карид.

Присяга принимать карыку, мон асьмелэн родинамылы верно служить карыны клятва сёти и та клятвемэс чёстыю быдэсто, врагёсты вормон понна аслэстым вань кужымме, кулэ ке луиз, вирме но улонме но уг жалы. Сычэ мылкыдэн уло милиам ваньмыз краснофлотецёсмы.

Ну, зеч лу, Никита! Тупатскы но мыным гожтэть гожты, витыса уло. Дальней Востокысь краснофлотец Миша Ардшев.

Гурт адресэз: Глазовской район, „Азылань“ колхоз.

Мукет куньёсын ИНДИЙН РАБОЧИЙЁСЛЭН ДВИЖЕНИЗЫ

Индийн текстильной рабочийёслэн ассоциациялэн представительёссылэн комитетсы решение кутыз 26 февралэ текстильщикёслэсь всеобщей забастовказэс ялон сярэсь. Малпанэ что та забастовка дуоз текстильной промышленностин 1923 ар дырысен самой бадёмыс. Со охватить кароз 70 текстильной предприятия но 100.000-лэсь но трос текстильщикёсты.

Забастовказэс ялон пумысь решение кутэмын соия сэрэн, что предпринимательёс но текстильщикёс кустын уждун сярэсь соглашение бвл вузымын вал.

(ТАСС).

ЯПОНЕЦЁСЛЭН СОСЬЯСЬКЕМЁСЫ

Кемалэсь ик бвл, Гуандун провинцилэн северной локетаз отступать карись японской войскаос мирной улэсьёс бордын тужгес ик сосьсяськемзэс проявить каризы. Асьсэлэн сюрессы кузлетй соос ваньыз быдтылызы. Тужгес ик 9 гурт пострадать кариз. Ог 10.000 мирной улэсьёс японцеёсын виемын вал, 3.000 йыр пала сюрэ збк пудоос басытэмын, 2 сюрэзэс но трос коркаос сутэмын. Куд-огаз интыосын крестьянёс японцеёслы отгор сёто. Кылсарысь, Вацзянь гуртысь улэсьёс японской нападениясты кунь пол отбивать карылызы.

(ТАСС).

Ангиллэн но Францилэн торговоу Флэтыслэн быремез

Берлин, 18 февралэ. Германской информационноу бюро ивортэ: 11 февралысен 17 февралэз германской военно-морской флотэн вуэ йытымын 32 неприятельской пароходёс. Соослэн водоизмещенизы 128 сюрэ тонналэсь но трос (ТАСС).

Двадцать лет плана ГОЭЛРО

В нынешнем году исполняется 20 лет знаменитому „Плану электрификации России“, составленному Государственной комиссией по электрификации России (сокращенное название — ГОЭЛРО). Инициатива составления этого плана принадлежала великому вождю пролетарской революции Владимиру Ильичу Ленину.

Это было время, когда гражданская война в нашей стране подошла к концу.

Страна была разорена четырьмя годами империалистической войны и трехлетней упорной борьбой с внутренней белогвардейской контрреволюцией и иностранными интервентами. Общан продукция сельского хозяйства в 1920 году составила лишь около половины довоенной. Вдобавок в 1920 году многие губернии были охвачены неурожаем. Крестьянское хозяйство переживало тяжелое время.

Еще хуже было положение в промышленности. Крупная промышленность давала почти в семь раз меньше товаров чем до войны. Большинство фабрик и заводов не работало. Рудники и шахты были разрушены или затоплены. Нехватало топлива. Транспорт был расстроен. В стране ощущался острый недостаток в самых необходимых для населения предметах.

Для того, чтобы возродить хозяй-

ство страны на новых основах—на основах социализма,—великий Ленин считал необходимым выработать единый хозяйственный план, рассчитанный на 10—15 лет. В основу этого плана Ленин положил идею электрификации, то есть широкого применения электрической энергии в различных отраслях народного хозяйства, в том числе и в земледелии.

Ленин исходил из того, что перевод на электрическую энергию фабрик и заводов, железных дорог и т. д. „сделает условия труда более гигиеничными, избавит миллионы рабочих от дыма, пыли и грязи, ускорит превращение грязных отвратительных мастерских в чистые, светлые достойные человека лаборатории. Электрическое освещение и электрическое отопление каждого дома избавит миллионы „домашних рабынь“ от необходимости убивать три четверти жизни в смрадной кухне“ (Ленин. Соч. Т. XVI, стр. 369).

24 февраля 1920 года Ленин утвердил положение о Государственной комиссии по электрификации России (ГОЭЛРО). Около двухсот крупнейших специалистов и ученых занялось составлением плана электрификации страны. К концу 1920 года этот план был готов.

План ГОЭЛРО был первым общим планом развития народного хозяйства Советской республики. Он был осно-

ван на глубоком изучении природных богатств нашей страны, он отличался большим размахом и смелостью.

План намечал большие темпы роста всех отраслей народного хозяйства, особенно тяжелой промышленности. План предусматривал решительное переустройство на основе новой техники промышленных предприятий и сельского хозяйства. В плане были широко разработаны задачи механизации труда, ликвидации отсталости сельского хозяйства, освоения новых посевных площадей, новых сельскохозяйственных культур, разработки местных полезных ископаемых: торфа, бурых углей,—использования отходов производства и т. д.

Ознакомившись с „Планом электрификации России“, товарищ Сталин написал Ленину письмо, в котором охарактеризовал этот план, как „мастерской набросок действительно единого и действительно государственного хозяйственного плана...“ Товарищ Сталин в этом письме высмеял убогие, жалкие проекты „хозяйственного возрождения“ России, которые были представлены противос плану ГОЭЛРО Троцким и Рыковым и их приверженцами.

При жизни Ленина были сделаны лишь первые шаги в деле осуществления великого плана электрификации и социалистического восстановления народного хозяйства СССР. Дальнейшее выполнение этого грандиозного плана протекало под руководством великого продолжателя дела

Ленина—товарища Сталина.

Партия под руководством товарища Сталина разгромила троцкистов, бухаринцев, рыковцев и других наймитов мировой буржуазии, ожесточенно боровшихся против плана ГОЭЛРО, основанного на учении Ленина и Сталина о построении социализма в одной, отдельно взятой стране. Партия под руководством товарища Сталина отстаивала этот план, который Ленин назвал второй программой коммунистической партии.

Через десять лет после принятия плана ГОЭЛРО в великом Советском Союзе уже был построен прочный фундамент социалистической экономики. А через 15 лет после того, как был принят план ГОЭЛРО, был уже далеко превзойден. Вместо тридцати мощных районных электростанций, запроектированных планом ГОЭЛРО, за 15 лет было построено 40 электростанций районного значения. Вместо 1750 тысяч киловатт новых мощностей, намечавшихся по плану ГОЭЛРО, фактически было введено за 15 лет 3815 тысяч киловатт.

План ГОЭЛРО был осуществлен не только в более короткие, чем намечалось, сроки, но и целиком за счет собственных средств трудящихся СССР, без привлечения иностранных капиталов.

К концу второй пятилетки, в 1937 году, производство электроэнергии в СССР выросло по сравнению с 1913 годом в 18,7 раза, а мощность

районных электростанций выросла в 30 раз.

„Лампочка Ильича“ проникла в самые отдаленные, глухие уголки. Тысячи деревень, знавшие в царской России только сальный огарок или лучину, освещаются электричеством. В СССР построена самая крупная в Европе гидроэлектростанция—Днепроовская имени Ленина. В СССР строится второй в мире по мощности гидроэлектростанция уезла на Волге, у города Куйбышева. В нашей стране созданы мощная социалистическая промышленность и самое передовое крупное машинизированное и коллективизированное сельское хозяйство. По уровню промышленного производства СССР к концу второй пятилетки занял первое место в Европе и второе—в мире.

XVIII съезд ВКП(б) принял дальнейший широкий план электрификации страны. По плану третьей пятилетки мощность наших электростанций и выработка электрической энергии должны удвоиться по сравнению 1937 годом. Электричество все больше будет проникать не только в производство, но и в быт.

И. РУНОВ.

Отв. редактор А. Чирков